

贺兰县教育体育局

关于开展2022年全县中小学（幼儿园） 暑期安全检查的通知

各中小学校、幼儿园：

为进一步加强我县教育系统师生安全工作，杜绝暑假假期发生重大安全事故，确保广大师生度过一个健康安全的暑假假期。现决定在全县范围内组织开展中小学、幼儿园教育装备安全排查“回头看”和暑期安全检查的工作。现就有关事项通知如下：

一、检查内容

（一）各学校教育装备安全。根据前期各校（园）教育装备安全排查及整改情况，对体育及户外活动器材、实验室管理、课桌椅柜、电网线路、设施设备与消防进行复查。

（二）各学校暑期防汛救灾工作。检查内容包括责任制落实、值守制度、防汛预案、培训演练、设施设备(重点是校舍、防汛基础设施)、抢险准备等各个方面和环节。要加强对校舍的日常巡查，特别要密切关注库区、地势低洼地区和距河道较近的校舍，对可能出现的灾情要果断采取措施，及早防范，随时准备启动预案。

汛期过后，各学校要认真组织一次校舍情况检查，发现受损严重的校舍，要果断采取措施，坚决予以拆除或封闭。重点检查学校防汛安全和应急管理措施落实情况，校舍安全风险隐患排查情况，确保全县学校防汛工作落实到位。

（三）各学校暑期未成年人安全保护工作。教育引导未成年人父母或者其他监护人树立家庭是第一堂课、家长是第一任老师的责任意识，切实履行监护职责。要充分考虑到未成年人安全意识相对不足、自我保护能力较弱的情况，采取悬挂宣传标语、动漫、小视频等方式，宣传普及安全常识和常见意外伤害处理等知识，提高未成年人安全意识和能力。开展重点群体信息排查，各学校要持续开展困境儿童精细化管理服务工作，指导儿童督导员、儿童主任“地毯式”走访辖区内未成年人，建立未成年人台账。

（四）各学校暑期安全教育宣传工作。各学校要通过校园公众号、致家长一封信等多种形式发送节假日安全提醒，并通过校讯通、校园网站和班级QQ群、微信群等形式向学生和家长进行安全教育。一是引导学生健康安全的度过假期，禁止未成年人出入酒吧、网吧、KTV等游戏娱乐场所，严禁未成年人酗酒、抽烟。不结交不良青年，不打架斗殴，不沉溺网络，不在外留宿。强化安全意识，提高防范能力；二是严防涉生交通事故。教育学生严格遵守未满12周岁不骑自行车上路、16岁以下不骑电动自行车上路；呼吁广大教职工及学生家长不无证驾驶机动车、不闯红灯、不驾驶超速超员等不安全车辆，乘坐汽车要系好安全带；驾乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔；横穿道路要走斑马线；走路要走人行道；骑车要在非机动车道内；要自觉做到红灯停、绿灯行、黄灯亮时不抢行，驾驶电动自行车最高行驶时速不得超过十五公里等原则，

严防交通安全事故发生；三是严防学生极端行为。中高考临近各学校要加强心理健康教育，对前期摸排出的“问题学生”要发挥心理健康教师作用，结合学生实际开展心理健康教育、安全教育和挫折教育。要增强学校班主任、学科教师和心理健康教育教师的责任心，要讲究方式方法，从实际出发，提高处置的科学性、规范性。四是加强防溺水安全教育，天气渐热，教育孩子不能在水边，河塘等地玩耍。牢记防溺水“六不准”：不准私自下水游泳；不准擅自与他人结伴游泳；不准在无家长或老师带队的情况下游泳；不准到不熟悉的水域游泳；不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳；不准不会水性的学生擅自下水施救。珍爱生命，谨防溺水。五是加强食品安全教育，教育学生不吃“三无”食品，不购买、不食用街头小摊贩出售的劣质或过期食品，不暴饮暴食，防止发生食物中毒；六是开展防范电信网络诈骗、网络沉迷教育宣传，通过微信群、公众号、电子致家长一封信等多种形式，引导学生正确认识、科学对待、合理使用互联网及电子产品，了解预防沉迷网络知识和方式，提高对网络黄赌毒信息、不良网络游戏等危害性的认识，自觉抵制网络不良信息和不法行为。提醒家长疫情期间加强学生使用手机网上学习的监管，以及保护好家庭及个人的各类信息，不轻易向陌生人透露银行账号、家庭住址等。七是做好应急预案，完善细化节日期间突发事件应急预案，落实人员物资保障，严格信息报送，确保一旦发生事故，能够快速反应、高效应对、稳妥处置，最大限度降低危害。

二、检查时间

2022年8月2日至8月5日

三、检查人员

组 长：王 庆

成 员：胡学利、张海斌、韩改学、代培培、刘 峰
谢占军、张 宝、袁 俊、董建民、张 明、
杨利明、赵孟德

第一组：胡学利、刘 峰、张 明

第二组：韩改学、张 宝、袁 俊

第三组：张海斌、董建民、杨利明

第四组：代培培、谢占军、赵孟德

四、具体要求

(一)提高政治站位。各学校要切实做好师生假期安全保护工作。要坚持“人民至上、生命至上”，进一步强化风险意识和忧患意识，牢固树立底线思维，以科学有效的措施，全面防范化解重大安全风险，保障全县师生生命健康安全。

(二)压实管理责任。各学校要落实安全管理责任，健全监管责任体系，严格落实安全措施。紧密结合时段特点、地域特点和工作实际，认真梳理风险隐患，研究破解措施办法，堵塞安全防护漏洞，做到精准识别风险、科学防范风险、有效化解风险。

(三)形成长效机制。各学校要结合学校实际，常态化开展安全教育宣传工作，每年暑假、寒假以及重要节日期间，持续组织开展相关宣传教育活动。推动形成全社会高度重视、共同支持和主动参与师生安全保护工作的良好氛围。



2022 年 7 月 28 日